

我区培养家庭保健员提高慢性病防治水平

居民也能给身边人开“健康处方”

本报讯(通讯员罗文萍)为使北京市居民提高慢性病防治水平,增强健康生活观念,促进健康行为,北京市社区卫生服务管理中心开展了慢性病防治万名“家庭保健员”计划,计划为城区慢性病家庭培养万名家庭保健员。为此,我区也积极推动此项工作的开展,以家庭为单位将慢性病防控工作真正落到实处。

近日,永乐第二社区卫生服务站就组织了一部分适合接受慢性病防治知识教育的居民,由医务人员与其建立起联络机制,对其进行培养教育,使之成为家庭保健员,在日常生活中给自己和家人开出“健康处方”。

由亲人、朋友等进行的健康知识宣传,是居民更容易接受的传播方式。社区卫生服务站自开展了

“家庭保健员”工作以来,受到了社区居民的热烈欢迎,每当医务人员发布家庭保健员招募公告的时候,都会有许多的中老年居民闻讯前来报名。他们都说,健康对于家庭、个人来说都是最重要的,不仅要自己健康,还希望家人、朋友都健康,能通过学习慢性病防治知识的,传播健康理念和生活方式,改变不良行为习惯,就能让更多人远离慢性病。

家庭保健员的出现正在悄悄改变居民的一些习惯。以前,社区的老年人们经常会向社区医务人员咨询一些问题,总是觉得只有得到了医生的回答心里才能踏实。自从开展了家庭保健员培训,一部分老年人在培训过程中掌握了较多慢性病防治知识,他们不仅能够承担起家庭健康教育、健



康生活指导以及医患互动联络作用,还可以在日常生活中,比如买菜、遛弯、聊天时向邻里、亲朋进行健康宣教,这样就让很多的慢性病患者在日常生活中就掌握了慢性病的防治知识,在口口相传中潜移默化地了解了健康生活理念、改善了生活习惯,从也使得慢性病通过生活方式的调整得到进一步的控制。

社区卫生服务站成立“健康心俱乐部”

关注心理话题 让健康“两条腿”走路

本报讯(通讯员张海琴)近日,广宁街道社区卫生服务中心下属的远洋沁山水社区卫生服务站里新成立了一家“健康心俱乐部”,俱乐部通过居民与医务人员面对面的互动交流,提升居民对心理健康的认知度,普及心理健康知识,帮助居民获得身心健康。

说起建立俱乐部的初衷,社区卫生服务站负责人表示,随着生活水平的提高,人们已越来越重视身体方面的保健,但对于心理健康来说还是一个“盲区”。近年来,心理健康正逐步走进人们的视线并越来越受到关注。其实,健康包含两个方面,即身体健康与心理健

康,他们就像人的“两条腿”,缺一不可。成立该俱乐部正是满足了广大居民对心理健康的需求,让居民从“心”开始,身心健康,快乐地生活。

俱乐部刚一成立就为附近居民精心准备了一场讲座,通过医务人员的讲解,让居民们了解了现代医学模式已经由单纯的生物医学模式转变为生物-心理-社会医学模式。这种新的模式更加突出了心理、社会因素对人体健康的影响。医务人员尤其针对心血管患者和存在心理问题的人群进行沟通与疏导,特别提醒大家,由于生活节奏的加快、压力的增大,心血

管疾病和心理疾病发病率呈“双高”趋势。心血管疾病和心理疾病还常常如影随形,一方面,患心血管疾病的病人往往容易并发心理疾病,最常见的是焦虑障碍和抑郁障碍,另一方面,抑郁障碍也是诱发冠心病发病的独立危险因素,所以保持健康的心理尤为重要。

对心理健康知识这个新事物,社区居民也表现出了浓厚的兴趣,来参加活动的居民认真地聆听社区医生的讲解,并积极地与医生互动。看到居民对健康的渴望,俱乐部负责人表示,今后每月都将组织居民开展活动,让心理健康知识在社区普及。

石景山医院风湿免疫科启动骨质疏松症、关节炎疾病全程管理活动

本报讯(通讯员彭静)为了提高百姓对防治骨质疏松、关节炎的认识水平,使患者在病情早期及时就诊以免耽误病情,掌握如何管理自己的健康等方法,从而做到早发现、早诊断、早治疗,石景山医院风湿免疫科启动了骨质疏松症、关节炎疾病全程管理活动。

本次活动将从9月持续到12月,期间每周一至周五,上午8:30~11:30,下午13:30~16:30在住院部门诊药房大厅为百姓进行骨密度筛查、关节炎筛查,建立健康档案,发放宣传资料,并对患者提出的疑问进行解答,让每一位参与者了解到此类疾病的危害性,加强群众对此类疾病的重视。

骨关节炎 你了解多少?

骨关节炎(osteoarthritis)系由于老年或其他原因如创伤、关节的先天性异常、关节畸形等引起关节软骨的炎症性退行性变及关节边缘骨赘形成,临床可产生关节疼痛、活动受限和关节畸形等症状。常用同义词很多,如骨关节病,退行性关节病,老年性关节炎,肥大性关节炎等。软骨的退行性变可能自20岁后期即已开始,在50岁以上人群中,大多能在X线片上显示骨关节炎的表现。病变在女性往往较男性更为突出,多累及手指关节、膝、髌、脊柱等,是影响老年人活动的最常见原因。

骨关节炎可分为原发性及继发两类。原发性是指发病原因不清,病人没有创伤、感染、先天性畸形的病史,无遗传缺陷,无全身代谢及内分泌异常。多见50岁以上的肥胖者。继发性是指由于先天性畸形,如先天性髌关节脱位;创伤,如关节内骨折;关节面后天性不平整,如骨的缺血性坏死;关节不稳定,如韧带关节囊松弛等;关节畸形引起的关节面对合不良,如膝内翻、膝外翻等;还有医源性因素,如长期不恰当地使用皮质激素等而引起的骨关节炎。骨关节炎发展到晚期,两种类型的临床表现,病理改变均可相同。

骨关节炎的主要症状是疼痛,初期轻微钝痛,并不严重,以后逐步加剧。患者活动多时,疼痛加剧,休息后好转,有的在静止或晨起时感到疼痛,稍微活动后减轻,称之为休息痛,原因为软骨下骨的充血所致。如果活动过量时,因关节摩擦也可产生疼痛。疼痛有时与天气变化、潮湿受凉等因素有关。

病人常感到关节活动不灵活、僵硬、晨起或休息后不能立即活动,需经过一定时间活动后始能解除僵硬状态,关节活动时各种不同的响声如摩擦声等。有时可出现关节交锁。关节炎发展到一定程度,关节肿胀明显,特别是伴有滑膜炎时,关节内可有积液,主动或被动都受限制。

海蒂



简讯

●日前,区疾控中心联合区性病艾滋病防治协会、老山街道办事处在老山农贸市场开展了性病艾滋病防治宣传进社区活动,向社区居民宣传性病艾滋病防治知识,提高对性病艾滋病的认识,鼓励大家关心、爱护和帮助艾滋病病人,减少对艾滋病病人的歧视。本次宣传活动共发放各种宣传资料10余种2000余份,安全套1000只。 张国磊



健康知识

养生经典的“十六法”(上)

养生十六法首先见于明代冷谦所撰的《修龄要旨》。这套养生法,动作轻缓,简便易学,不受条件的限制,若能坚持实施,定能强身健体、预防早衰、防病祛病、延年益寿。养生十六法的具体内容及操练方法如下:

1.发宜常梳
方法 用梳子轻轻梳头100~300下,或将两手十指插入发间,从前发际梳至后发际,反复数十遍,以头皮有温热感为宜。早晚各梳一次。脑力劳动者,当用脑疲劳时,亦可随时运用此法,以解除脑疲劳。

功效 梳发可刺激头皮的神经末梢,促进血液循环和头皮的新陈代谢,并可改善大脑和神经的血液供应,增强脑部的生理机能。因此,常梳发可起到提神醒脑、消除疲劳、聪耳明目、乌发等作用。

2.面宜多擦
方法 站立或取坐位,两眼微闭,将两手掌相互搓热后,覆于两腮及下颌部,五指并拢,手小指贴于鼻侧,掌指上推,经眉间印堂,上推至额部发际,然后向两侧擦至两鬓(掌指部经眉头、眉尾、眉尾),再向下搓擦,经面颊(十指沿耳根进

行)至腮部、下颌。如此反复,搓擦至面部有热感为止。早晚各搓擦面部一次。

功效 面部毛细血管丰富,常搓擦可促进面部的血液循环,滋润皮肤,增加颜面的光泽和增强面部肌肉的弹性,有利于除皱消斑和延缓面容的衰老,并有提神明目和预防感冒、眼疾、耳疾等作用。

3.目宜常运
方法 取坐位,两眼微闭,缓缓转动眼球。先按左、上、右、下方向连续转动9圈,再向右、上、左、下反方向转动9圈。然后,将眼睛缓缓睁开。每天早晚各进行一次,或在用眼疲劳时进行。

功效 运动眼球可以锻炼眼外肌,增进睫状肌对晶状体凸度的调节能力,改善视力,消除视疲劳,推迟眼的老花。另外,运动眼球还能促进眼部组织的血液循环,增强视神经、动眼神经及眼肌的功能,对眼球能起到保护、滑润作用,而不易发生眼疾。

4.耳宜常弹
方法 取坐位,将两手掌相互搓热后,以手掌的掌心分别掩紧两耳,手指并拢贴于枕部,食指叠在中指上,然后让食指着力下滑弹击

枕部,使耳能听到鼓鸣的声响。每次弹击20~40下,每天早晚各进行1次。

功效 耳常弹,可增强听神经的功能,可使退化的耳膜、耳咽管的功能得到恢复,促进耳部血液循环,起到提神醒脑,聪耳助听的作用,对耳鸣、眩晕、失眠、头痛、神经衰弱等病症有良好的治疗作用。

5.齿宜常叩
方法 取坐位或卧位,全身放松,闭目,静心凝神,口唇轻闭,然后上下牙齿有节奏地相互轻轻叩击。先叩臼齿36次,再叩门齿36次,要使每个牙齿都相互叩击到。可在晨起和睡前进行,亦可在半夜或早晨睡醒后取卧位进行。

功效 叩齿产生的冲击波不仅能促使牙根血管扩张,加速牙龈部的血液循环,还能改善牙齿、耳朵及脑部的血液循环,从而起到防治牙齿松动、耳鸣和健脑的作用。

6.舌宜舔腭
方法 经常用舌尖轻轻抵住上腭,或用舌尖轻轻地舔上腭。每次从左向右和从右向左各舔20~30下,每天进行2~3次。

功效 舔腭能产生唾液,防止舌干燥,增进食欲。此外,常舔腭

还能起到宁心安神、防治神经衰弱的作用。

7.津(唾液)宜常咽
方法 将舌伸出齿外,用舌尖搅动上下牙龈数下,再舔上腭数下,然后鼓腮用产生的唾液漱口数次,分三口小咽下。咽时要稍用力,以能听到“汩汩”的声音为宜,同时可用意念将唾液送至丹田(脐下3寸处)。

功效 常咽唾液能滋润咽喉、清润肠胃、帮助消化,对咽喉干燥、厌食、腹胀、腹痛、便秘、肠胃功能紊乱等有防治作用。

8.腹宜常摩
方法 取仰卧位,将两手掌相互搓热后,以左掌心按于肚脐部,右手叠放在左手背上,按顺时针方向按摩36次,然后再按逆时针方向按摩36次。按摩的力量要适度,速度宜缓慢,呼吸要自然。一般宜选择在晚上睡前、早上醒来时进行,按摩前要排空小便。

功效 摩腹可使胃肠及腹壁肌肉强健,增强胃肠的蠕动,增加消化液的分泌,促进血液循环,从而具有顺气消积、健脾和胃的作用,对高血压、冠心病、肺心病、糖尿病及肾炎等疾病亦有辅助治疗作用。